
CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

14 ottobre 2020

VERBALE N. 144

Il Consiglio di Amministrazione del 14 ottobre 2020 convocato in data 13 ottobre 2020,  con il  seguente
ordine del giorno:

1. Approvazione del verbale della seduta precedente; 

2. Apertura dell'anno scolastico: sintesi valutativa rispetto alla riapertura dei servizi;

3. Decisioni in merito all’attivazione del servizio del Tempo Lungo;

4. Informazione riguardo alla situazione di Bilancio 2020 aggiornata ad ottobre c.m.;

5. Varie ed eventuali.

Il Consiglio di Amministrazione si è riunito alle ore 19,00.

La seduta è regolarmente costituita in quanto presenti:

  Cristian Fabbi Presidente 

  Campo Paola Consigliere

  Margherita Chiarenza Consigliere

  Cristina Iani Consigliere 

  Maurizio Pocaforza        Consigliere 

Sono inoltre presenti:

  Nando Rinaldi Direttore 

  Elena Poppi Funzionaria Amministrativa

P.to 2 - Apertura dell'anno scolastico: dati delle iscrizioni e informazioni relative al personale.
Il  Presidente saluta i  Consiglieri  e informa che la Consigliera Campo non sarà presente all’apertura del
Consiglio, quindi  rimanda il punto 1 all’arrivo della Dot.ssa Campo, l’approvazione del verbale della seduta
precedente, al suo arrivo; il Presidente, perciò,  invita il Direttore Rinaldi ad introdurre il punto 2 in oggetto. Il
Direttore riferisce ai presenti la situazione aggiornata rispetto all’andamento dei casi Covid-19 all’interno dei
Servizi, attualmente si sono verificati casi di positività ma sono stati tutti presi in carico dall’Asl e gestiti con le
chiusure delle Sezioni interessate. Pertanto in vista di chiusure e quarantena fiduciaria ci si è orientati per
attivare la piattaforma comunicativa G-Suite Education, che consenta all’Istituzione di offrire delle strategie
educative  e  comunicative  con  le  famiglie.  Il  Direttore  riferisce,  da  parte  dei  Gruppi  di  lavoro,  di  una
sensazione di carico di lavoro maggiore rispetto agli anni passati, in quanto la non trasversalità delle bolle
non permette ai collettivi di aiutarsi come un tempo, causando pesantezza nell’organizzazione quotidiana. 
Il Direttore passa alla questione numerica dei servizi e della nuova organizzazione oraria: 601 bambini tra
nido e scuola hanno richiesto l’ingresso anticipato, mentre per l’uscita alle ore 13,00 vede come percentuale
nel mese di settembre 2020 il 25% alla Scuola e il 32% al Nido. Poi riferisce della situazione aggiornata a
settembre per l’anno scolastico 2020/2021 in merito alle iscrizioni. La fotografia che noi abbiamo relativa alla
Scuola dell’Infanzia si riferisce al 1 ottobre 2020 e restituisce questo quadro: altri 59 posti assegnati, ma
rimangono ad oggi 79 posti vacanti, che si concentrano nella maggior parte nell’unica scuola dell’infanzia



part-time e in quelle del forese. Per quanto riguarda la lista d’attesa si ha un totale di 61 bambini, di cui 36 di
3 anni, 12 di 4 anni e 13 di 5 anni. Le domande fuori termine ad oggi sono 54 e 38 fuori comune. 
Per  quanto riguarda  il  Nido  d’infanzia  sono stati  assegnati  ulteriori  106 posti,  rimangono però  55 posti
vacanti. La lista d’attesa è di 80 bambini, le domande fuori comune sono 28 e fuori termine sono 61.  
Il Presidente Fabbi chiede al Direttore quale percezione abbia rispetto a quello che si sta vivendo all’interno
dei Servizi, il Direttore risponde che il  personale è in equilibrio, c’è sicuramente preoccupazione ma che
viene a calare nella quotidianità; la difficoltà vera e propria è nelle sostituzione del personale sin dal primo
giorno, questo comporta uno scorrimento veloce della graduatoria, inoltre ci sono state diverse dimissioni per
passare allo Scuola Statale. Il Direttore sottolinea che se anche il clima è condizionato dall’emergenza, il
personale ripone una grande passione nel lavoro.
La Consigliera Chiarenza interviene sottolineando di come alcune criticità legate al periodo attuale portino a
ripensamenti  organizzativi  continui  e  costanti,  ma la  collaborazione con  le  famiglie  è  grande e il  clima
fiducioso, anche l’utilizzo delle piattaforme ha un ché di positivo, in quanto ha visto comunque una grande
adesione nella partecipazione agli incontri di Sezione, cosa che a volte invece in presenza scarseggiava.

P.to 1 - Lettura verbale seduta precedente
All’arrivo  della  Consigliera  Campo,  il  Presidente  dopo  aver  convenuto  con  i  presenti  che  non  ci  sono
questioni da puntualizzare rispetto al verbale della seduta del 31 agosto 2020, unitamente al Consiglio di
Amministrazione, viene approvato il suddetto verbale.

P.to 3 – Decisioni in merito all’attivazione del servizio del Tempo Lungo. 

Il Presidente invita ancora il Direttore a intervenire, il quale informa i presenti che attualmente l’attivazione
del Servizio del Tempo lungo è stata rinviata al 30 di ottobre. Intanto è stata fatta una ricognizione con le
famiglie che frequentano i servizi comunali, attraverso una manifestazione di interesse, per comprendere la
reale esigenza per questa fascia oraria, visto anche il periodo e le problematiche che comporta. Sono state
fatte delle ipotesi relative al costo della retta e su una fascia oraria unica (€70,00 dalle 16,00 alle 18,00), ma
non essendo consentita la trasversalità tra le sezioni, il TL andrebbe attivato per ogni sezione con un minimo
di  6/7  bambini  iscritti,  inoltre  ogni  sezione  avrebbe un insegnante  ad  hoc  e  questo  comporterebbe un
aumento dei costi del personale. È stato anche valutato di dare in subappalto il Servizio, ma dato che, vista
la possibilità dell’orario ridotto a cui hanno aderito tante famiglie e la diversa organizzazione di queste in
merito anche all’attuale periodo storico, le richieste effettive non sono tante e il servizio verrebbe attivato solo
in  alcune sezioni;  pertanto  il  Consiglio  di  Amministrazione,  dopo aver  accolto  l’intervento della  Dott.ssa
Campo, che, vista l’emergenza sanitaria in atto e la possibilità di chiusure future, dichiara l’importanza di
mantenere il servizio base in sicurezza, si riserva di effettuare una ricognizione verso la Primavera ed in
febbraio/marzo di  riprendere in esame la  possibilità di  attivare il  servizio.  Il  servizio non viene pertanto
attivato in questo momento, in considerazione del persistere dell’emergenza sanitarie.

P.to 4 – Informazione riguardo alla situazione di Bilancio 2020 aggiornata ad ottobre c.m.

Il  Presidente  Fabbi  informa  il  Consiglio  che  l’Istituzione  effettua  una  ricognizione  puntuale  del  dato
economico all’Amministrazione Comunale, poi chiede alla Dott.ssa Poppi di entrare più dettagliatamente nel
punto 4 dell’O.d.G., la quale riferisce della situazione critica che si è venuta a creare dopo la chiusura dei
servizi, che ha visto sì una sospensione degli appalti e una minore spesa complessiva (sostegni/supplenze/
Global Service/acquisti/derrate alimentari/Sap) quantificabile a € 1.753.797,21, ma che allo stesso tempo la
sospensione delle rette per la chiusura e la scelta di molte famiglie di aderire alla possibilità di usufruire il
part time vede una minore entrata di € 2.697.092,00. Sono anche in arrivo parziali risorse aggiuntive a ristoro
dal Decreto Rilancio sia per Nidi che per Scuole Infanzia.
La Dott.ssa Poppi informa il Consiglio che vi è la necessità di rimodulare la manutenzione ordinaria a livello
di “Missione di bilancio” rispetto al preventivo, da Missione Nido a Missione Scuola, a parità di importi e
questo è una competenza del C.d.A.. Pertanto viene autorizzata una variazione compensativa fra missioni
per complessivi 85.000,00 euro che non modifica il totale generale delle spese.
Tale variazione è così composta:

 una variazione in diminuzione di 65.000,00 dalla missione 1_servizi istituzionali, generali e di 
gestione;



 un'ulteriore variazione in diminuzione di 20.000,00 dalla missione 12_Diritti sociali, politiche sociali e 
famiglia;

 una variazione in aumento di complessivi 85.000,00 a vantaggio della missione 4_Istruzione e diritto 
allo studio; 

MISSIONE VARIAZIONE

1 Servizi istituzionali, generali e di gestione -65.000,00

4 Istruzione e diritto allo studio 85.000,00

12 Diritti sociali, politiche sociali e famiglia -20.000,00

SALDO VARIAZIONE 0,00

Il Consiglio è consapevole della situazione i stress economico in cui si sta lavorando e concordano che viene
attuato tutto ciò che è possibile dati i tempi attuali, e danno atto che queste difficoltà sono puntualmente
governate e la situazione è sotto controllo per le scelte consapevoli che sono state fatte. 

P.to 5 – Varie ed eventuali.

Il  Presidente  informa  il  Consiglio  che  si  sta  lavorando  congiuntamente  con  il  Sindaco  Vecchi  e  con
Fondazione E35 alla candidature di Reggio Emilia come Capitale dell’Educazione per Unesco.
Dopo avere concordato insieme al Consiglio di applicare le modalità da remoto e non in presenza per la
prossima Consulta dei Consigli Infanzia Città, il Presidente congeda i presenti e dichiara chiusa la seduta.

La seduta è terminata alle 20,30.

Ha verbalizzato Valentina Scippa

Il Presidente

dell'Istituzione Scuole e Nidi d'Infanzia

Dott. Cristian Fabbi 
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